

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

Los anuncios de primera plana, reclamos, etc., financiados por el Banco y Sociedades, a precios convencionales. Se reciben en esta Administración en la Sociedad General de Anuncios, en el Agente Hays, 8, plaza de la Bourse (París) y en todas las agencias de publicidad. Con arreglo a la Ley cada anuncio pagará a 2 céntimos por impuesto de timbre. ADMINISTRACIÓN, Factor, 7.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 2 Ptas. Mes.
PROVINCIAL Y PORTUGAL. 5 Ptas. Trimestre.
BRASIL, ARGENTINA, URUGUAY, CHILE, VENEZUELA, 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.
Por correo. Por mayor, 50 cént. 30 ejemplar.
MADRID, Factor, núm. 7.

AÑO L.—NUM. 15,234

Madrid Jueves 19 de Octubre de 1899

EDICIÓN DE LA MAÑANA

FILTROS

el más práctico. Verdadero elemento higiénico. Félix Labat, Alcalá, 6, Madrid.

500.000 pesetas de muebles, tapicería, etc.

de lujo y abaratar a la mitad de su valor. SAN BERNARDO, 7, P.ºAL.

MARIA

ha traído de París los últimos modelos de sombreros para señoras. E. Caballero de Gracia, 8, entresuelo.

¡EUREKA!

Esta casa fabrica el calzado de más lujo y más barato de España.—II, CECILIOS, II.

AGALICOKINA

PODEROSO PRESERVATIVO DEL TIFUS
PRECIO 5 PSETAS FRASCO
De venta en todas las farmacias, droguerías y en la Sucursal de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.
PUERTA SOL, NÚMERO 1.

NOTA DEL DIA

EL PROGRAMA

No hay más programa parlamentario que el presupuesto. Lo ha declarado así el presidente del Consejo de ministros, y no es poco empeño si con él sale adelante.

Tiene la ventaja, además, de empezar la tarea legislativa por donde igualmente interesa a todo el país. El tiempo pasado sin medidas ni reformas, en plazos de estudio y preliminares de resoluciones, se puede ganar en las Cortes. Los debates vendrán así todo lo cerrados y concretos que se pueden esperar, aunque no lo sean mucho. Y cada artículo, cada servicio alterado, cada oficina suprimida y cada modificación iniciada o hecha facilitará para el que los tenga la exposición y defensa de más ventajas de decretos y medidas.

No sabemos si las economías del personal tendrán procedimiento marcado para llegar a ellas. Pero entendemos que nadie recibirá mal aquél, único y exclusivo de conseguirlas en los destinos de jefes de negociado abajo, y hasta los de la última clase de auxiliares, por la amortización de las plazas que vayan vacando.

Este es el aspecto humanitario que cabe en aquella reforma para que todo fuera bueno en esa parte de la reducción de los gastos.

No porque el programa económico sea el único faltará agitación en las Cámaras. Los elementos políticos de todos los grupos se mueven siempre con pasión. Los gobernantes más pacíficos suelen perder la noción de la medida cuando acometen a sus adversarios desde el campo de la oposición y la censura. Los mismos correligionarios de los gobernantes se impacientan pronto si no ven muy cercana la realidad de las aspiraciones legítimas.

Esta situación, si no es de las que menos esperanzas han mantenido, no es tampoco de las más exactas ni de las más preocupadas y celosas de su cumplimiento. El balance de la oposición entre los capítulos de la fe y los capítulos del desengaño, se hará seguramente, y por lo mismo con toda escrupulosidad, y ya se solicita más o menos directamente a los grandes capitanes de la oratoria el uso y el empleo de toda su palabra,

de todo su entendimiento y de todo su coraje. No lo necesitan ellos. Espontáneamente acudirán a la cita y darán la batalla.

A propósito del presupuesto se discutirán todas las cosas del mundo; pero con que tengamos una ley económica mejor que las otras, cosa que tampoco es obra de gigantes ni empeño de descubridores de continentes, nos podremos dar por satisfechos.

El plan parlamentario, reducido al presupuesto, y el caso de reanudar las sesiones pronto, así sea en las vísperas del día de los difuntos, son cosas que merecen aplauso, y puntos ó extremos de procedimiento con los cuales responde el Sr. Silveira a los anhelos del país.

Entretanto no hay que pedir a todos sino decidida voluntad para el acierto y el bien, que apenas si se necesita otra cosa para gobernar con éxito. Talento sobra, cultura no suele faltar en las escenas de la vida pública, hay más probidad de la que se cree entre los políticos, y no son necesarios los sobresalientes de ningún ramo para regir los destinos de todos. Venga, pues, ese buen deseo, inspirado en modestias de buen gusto y nobles convencimientos, y sean ellos la pruta de las polémicas y el diapason a que se ajusten todos los ruidos parlamentarios.

El futuro edificio de Correos

Tras son, en nuestro concepto, las consideraciones principales que deben tenerse en cuenta para la más beneficiosa y práctica realización de este proyecto:

1.ª Que este edificio debe construirse para varias generaciones; debiendo, por tanto supeditarse las exigencias de la nuestra a las de aquellas.

2.ª Que por ser el correo el ramo más importante, extenso y popular de la administración, y derivarse de esto el que, usado aquí en España la extensión y desarrollo que tiene en países más adelantados, el edificio de Correos habrá de ser en extremo concienzudo, debe tenerse muy en cuenta que aluayan directamente varias, amplias y cómodas vías.

3.ª Que de la construcción de este edificio debe obtenerse, en el mayor grado posible, economía material y de tiempo, rapidez y simplificación en las operaciones postales, así en las fundamentales ó de conjunto, como en las secundarias ó de detalle.

De estas tres consideraciones se deriva que las bases principales que necesariamente hay que tener en cuenta para la más sensata y mejor realización de este proyecto, son: sitio, amplitud y construcción.

Estudiando las tendencias de la vida moderna con respecto a la extensión de la población, es indudable que para el futuro el actual Plaza de Madrid habrá reemplazado con grandes ventajas higiénicas y estéticas a la Puerta del Sol.

Precisamente en la Plaza de Madrid existe un sitio, el que ocupa el Jardín del Buen Retiro, cuya desaparición reclaman imperiosamente las necesidades de la urbanización y cuyas inmensas y ventajosas posibilidades se agotan por medio de un proyecto de embellecimiento y aprovechamiento del Retiro ó Parque de Madrid.

Por ser dicho sitio muy próximamente el centro de la población; por las directas, numerosas, amplias y cómodas vías que él aluayan; por la amplitud que el edificio consentiría la extensión del terreno; por la consideración, muy importante, de que éste es propiedad del Ayuntamiento, lo cual por sí mismo y por los posibles arreglos y combinaciones de la deuda pública y el Estado que se prestaria, facilitaría la adquisición; creemos que con respecto a sitio no debe vacilarse en la elección, corroborando esta idea el hecho de que, hace veinte años y siendo ministro de la Gobernación el Sr. Silveira, al tratarse de hacer un nuevo edificio para Correos, se eligieron y

desmontaron para ello los terrenos que actualmente ocupa la Bolsa de Madrid.

Para comprar y proveer con la mayor exactitud las condiciones de todas clases, en Alemania; de 65 en Francia; de 12 en Bélgica, y de 10 en Suiza. En un período de 20 años, 1878 á 97 el aumento neto en el número de objetos circulados ha sido de millones, 2.836, en Alemania; 1.305, en Francia; 238 en Bélgica y 200, en Suiza, ó sean 51, 91, 59 y 70 objetos por habitante respectivamente.

Las oficinas correspondientes a España no las incluímos porque, además de que las estadísticas nuestras, sobre todo las de años anteriores, merecen poco crédito, la extensión y el número de servicios que nuestro correo práctico no guarda relación con los demás países, y teniendo en cuenta que en el nuestro habrán de introducirse en breve, entorpecerían el cálculo.

No perdiendo de vista los aumentos neto y anual que en un período de solo 20 años ha tenido el tráfico postal se comprenderá la necesidad imprescindible de que el proyectado edificio tenga una amplitud bastante mayor de la que pueden exigir el tráfico y necesidades actuales y con relación al aumento imprescindible.

Quizás el no haber tenido en cuenta Francia en todas sus manifestaciones esta primordial consideración, ha hecho que después de haber gastado 16 millones de francos en la reciente construcción de su edificio de Correos, sea éste ya deficiente y casi incapaz a pesar de contar solo extores años de existencia (fue inaugurado el 10 de julio de 1886).

De todos los organismos y dependencias del correo, los más importantes, sin duda, son las administraciones ambulantes puesto que su acción se extiende y, por tanto, su servicio bueno ó malo trasciende á miles de kilómetros y á cientos de poblaciones. Como las oficinas ambulantes tienen su hora fija, inaplazable, de comenzar el servicio, como en las oficinas de importancia y sobre todo en Madrid la correspondencia se deposita en las últimas horas señaladas, las duplicadas operaciones de ensaque y desensaque, de carga y descarga que hoy se verifican, dificultan y aumentan las operaciones ocurriendo que casi diariamente los ambulantes salen con sacas de correspondencia totalmente sin distribuir ni apartar, cuyas operaciones tienen que verificarse en el camino.

A simplificar todo lo posible el servicio de las oficinas ambulantes debe supeditarse en primer término y muy preferentemente la construcción del nuevo edificio.

Teniendo esto en cuenta, en mi concepto, la parte fundamental del edificio debe ser que los vagones-correo entren y salgan cargados del mismo, para lo cual la base de éste debe ser un gran patio central con tantas naves ó departamentos como líneas generales partan de Madrid, que son siete, designados cada uno de ellos al vagón ó vagones-correo que diariamente corresponden salir por cada línea.

Construyendo el edificio en el terreno indicado, sería perfectamente practicable esta trascendental reforma con toda clase de facilidades, pues los vagones-correo, arrastrados por máquina eléctrica ó de vapor, podrían salir por la calle de la Reina Mercedes, y tomando la de Montalbán, salir al paseo de Alfonso XII, siguiendo por éste á tomar la calle de Melilla, que conduce á la Puerta de Atocha; en ésta, en la plaza de frente al hospital, bifurcación de la línea por la calle de Méndez Alvaro á entrar por la puerta siguiente á la de entrada de carruajes, que conduce directamente a la cabeza del andén; otro ramal irá por el paseo de las Delicias á la estación del mismo nombre, y la línea continuará por las rondas de Atocha y Valencia, la de Toledo y la de Segovia á la estación del Norte.

Esta reforma evitaría las operaciones de carga y descarga de las sacas, que tanto retrasan y dificultan el servicio y en particular el de los ambulantes.

Los terrenos del antiguo ministerio de Fomento no responden á ninguna de las condiciones que necesariamente debe reunir el nuevo edificio.

Expondremos nuestro modesto criterio sobre los posibles y más prácticos, destino y distribución de cada uno de los pisos del

futuro edificio. Hoy solo debemos añadir que el cuantioso valor de los terrenos y materiales del actual edificio de Correos y del de la Trinidad, y muy especialmente el progresivo desarrollo en que se halla la renta de Correos, permitirán quizá construir el nuevo edificio, por costoso que fuera, sin gravar el presupuesto ni disminuir en lo más mínimo la renta actual.

Francisco de Asis Gutiérrez.

LA RESIDENCIA DE LOS JESUITAS

POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Roma 18, 11:10 m.
La villa de San Giacomo, sobre la colina de Pincio, donde residía la mayor parte del año el P. Martín, general de la Compañía de Jesús, ha dejado de ser la casa de los jesuitas que residen en Roma, como desde hace cinco años había dejado de ser la residencia oficial del que se conoce en el mundo con el nombre del Papa Negro.

Al efecto, han sido transportados desde Pincio á Roma una gran parte de los muebles y de la rica biblioteca de los jesuitas, y los pocos muebles y objetos de arte que aun quedan en la villa, saldrán hoy con el mismo destino.

Dicha posesión, que es una de las más hermosas de Pincio, será vendida muy en breve.—Mario.

CRISIS MINISTERIAL EN PRUSIA

POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Berlin 18, 9:10 m.
La crisis ministerial que estaba en estado latente desde hace algunas semanas, fué resuelta ayer.

El emperador se ha negado á aceptar la dimisión del ministro de Hacienda von Miquel, basando su decisión en los méritos de este hombre de Estado.

Guillermo II está plenamente convencido de que la campaña política contra el canciller alemán príncipe de Hohenlohe, no ha sido inspirada por el ministro prusiano de Hacienda.—Holdeman.

NOTICIAS DE SOCIEDAD

La marquesa de la Puente recibe todas las tardes á sus amigos, de cuatro á siete de la noche, en su hotel del paseo de la Castellana.

Procedentes de Guernizo (Santander) han llegado á Madrid la señora viuda de Jiménez Góngora, con sus hijos doña Elena y D. Rafael, y los señores de Altuna (D. Carlos Simón), y de Puente Viejo don Francisco López Altuna.

Hoy son los días del duque de Osuna y del marqués de Navamoral.

El Abate Faría.

DESORDENES EN HUNGRIA

POR TELEGRAMA
(DE NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR)

Viena 18, 9:10 m.
Telegrafían de Praga, que una manifestación compuesta de 4.000 tobeques, recorrió ayer las calles de la ciudad cantando y profiriendo gritos diversos.

Un joven lanzó varios cohetes entre la multitud, produciéndose carreras y confusión.

La policía tuvo que intervenir dando varias cargas para dispersar la manifestación. Se hicieron dos detenciones.

Dos agentes fueron heridos.—Müller.

INGLESES Y BOERS



Los hermanos del Transvaal tan intencionalmente tratados por los ingleses.—Fabra.

Londres 18.
The Times anuncia hoy que el gobierno pedirá al Parlamento un crédito suplementario de 10 millones de libras esterlinas (300 millones de pesetas próximamente) con destino á la guerra del Transvaal.—Fabra.

Londres 18.
Las noticias referentes al viaje del emperador de Alemania á Inglaterra son contradictorias. Mientras algunos diarios de aquel país suponen que se ha aplazado indefinidamente dicho viaje, The Standard asegura que el soberano saldrá de Berlín el 18 de noviembre con dirección á Londres.—Fabra.

París 18.
El gobierno italiano ha comunicado al cónsul de Italia en Pretoria la necesidad de que haga acordar á todos los italianos que residen en aquel territorio su deber de mantenerse en la más estricta neutralidad.—Fabra.

París 18.
Un despacho de Pretoria, fecha del 15, anuncia que en dicho día se advirtió á las mujeres y niños que podían abandonar á Mafeking. Créese que aquella misma tarde comenzó el bombardeo.—Fabra.

Londres 18.
Los periódicos de esta capital publican un despacho de Pretoria, anunciando que en Mafeking se izó la bandera blanca, y que un parlamentario boer enviado á la plaza estuvo en ella con los ojos vendados, durante cinco horas, y fue despedido después sin una contestación definitiva.

Otro despacho dice que los boers enviaron un emisario propuesto á la realidad, y que la plaza contestó rompiendo de nuevo el fuego.—Fabra.

Ciudad del Cabo 18.
Se anuncia que el general White ha movido que tenía previsto que el movimiento de los boers á través del paso de Drakensberg, sería continuado hasta el 17 del actual, siendo posible que se verifique un encuentro entre dicho paso y Ladysmith.—Fabra.

París 17.
La coalición de las fuerzas navales francesas, alemanas y rusas, sería bastante poderosa para poner fin á la omnipotencia mercantil de los ingleses.

Añaden que Francia y Rusia están ya de acuerdo, y que es de esperar que Alemania entre en dicha alianza.—Fabra.

París 17.
La prensa holandesa combate con ardor la conducta de la Gran Bretaña en la guerra del Transvaal, y pregunta si el gobierno de La Haya puede hacer algo á favor de

Tipos y uniformes del ejército boer.

FOR TELEGRAMA

Se comenta un artículo de Las Noticias de Hamburgo, diciendo que Alemania debe entenderse cuanto antes con Francia y Rusia, en vista del acto de banderismo realizado por Inglaterra contra el Transvaal.

Otros periódicos alemanes indican que á consecuencia de la guerra que estalló en el África del Sur, el emperador Guillermo ha renunciado á su proyectado viaje á Londres.—Fabra.

París 17.
Dice que solo gracias á esta alianza puede conjurarse el peligro cada vez más amenazador de la preponderancia de la Gran Bretaña.

La prensa holandesa combate con ardor la conducta de la Gran Bretaña en la guerra del Transvaal, y pregunta si el gobierno de La Haya puede hacer algo á favor de

media de la tarde, cuando esa conversación tuvo lugar?

Luisa.—Sí.

Presidente.—En que periódico le dijo á usted que había visto eso.

Luisa.—En el Petit Journal.

Demange.—Había otros periódicos que hablaban de eso.

Fiscal.—El señor defensor dijo ayer que no era el acusado. Es á Pranzini á quien me dirigió y á quien pregunto en que periódico leyó eso.

Pranzini.—No tengo para que responder. (Murmullos prolongados).

A partir de ese momento, Pranzini estaba definitivamente perdido. A pesar de la hábil respuesta del defensor Demange, la doblez del levantino, se manifestó de un modo evidente. Y sin embargo, qué frágil prueba! Había otras, las que demostraban que Pranzini era culpable; pero este detalle demuestra, eficazmente, como en un tribunal de asuntos criminales, á veces, los incidentes más pequeños, alcanzan suma importancia.

Y si Pranzini hubiese leído ese relato en un periódico cualquiera del cual hubiera olvidado el título?

Las tres declaraciones siguientes, se refieren á lo que se ha llamado el incidente de los cocheros. El cochero Lefèvre, declara que, el viernes 13 de marzo, llevó á Pranzini y á otro individuo á las doce menos cuarto del día, que lo condujo al número 40, calle de los Martires, en donde esperó desde las doce hasta las cinco y media; que de este número lo llevó al 11 duplicado, boulevard Malesherbes, calle Montaigne, y en fin, de aquí á casa de un comerciante de vinos, en el arrabal de Saint-Honoré donde pidió el sirviente un vaso. Los dos testigos, Alejandro y Pedro, declaran igualmente que lo han visto próximamente á las dos media en casa de ese comerciante de vinos y que llevaba un sombrero hongo.

Adolfo José G.—Sombbrero, calle de la Paix.—El viernes 13 de marzo, Pranzini entró en mi establecimiento á eso de las cinco y media á comprar un sombrero. Si lo debía llevar el viejo; pero sirvió á mi empleado y se lo

LAS MEMORIAS DE GORON

JEFE DE LA POLICIA DE PARIS

Traducción de Ricardo Vinuesa
ILUSTRACIONES DE ROJAS

para salvarle es portadora de un testimonio terrible contra usted. ¿Qué piensa usted de esto?

Pranzini.—¡Esa mujer se engaña!

Presidente.—¿Se engaña?... No es eso decir lo suficiente. Ha jurado delante de Dios. Por lo tanto, es una abominable perjurá...

Pranzini.—¿Se engaña!

Presidente.—Veamos. ¿Puede usted hacer creer eso á los señores jurados?

Pranzini.—No sé á qué clase de sentimientos obedezco; pero yo jamás la he hecho ese relato.

Presidente.—¿Entonces es una abominable invención?

Pranzini.—No puedo comprenderlo.

Presidente.—(al testigo).—¿No le sería á usted posible encontrar un último acento de ternura capaz de conmovérle, hablarle de su madre?... ¿qué se yo... (Al acusado): ¡No la fascina usted!

Pranzini.—Yo no la fascino, la miro sencillamente.

Presidente.—¡Ah! es que es usted hombre de astucias...

Pranzini.—¿Entonces será preciso bajar los ojos?

Presidente.—¿Se burla usted de mí?

Con motivo de este incidente, se suspendió la audiencia, en medio de la emoción del público.

Al reanudarse la sesión, Pranzini se levantó.

Señor presidente—exclama, — pido con la mayor humildad, perdon, si he faltado; si he dicho hace un momento alguna palabra que haya sido capaz de molestarle. No he tenido la intención de burlarme del señor presidente.

Presidente.—¡No es de eso de lo que usted debe pedir perdón, Pranzini! ¡Oh! ¡qué pocoadillo! Al oírlo, esperaba con ansiedad otra cosa. (Continúa la declaración de los testigos.)

Ernestina D., de treinta y nueve años, propietaria de un hotel, boulevard Malesherbes.—Pranzini vino á mi casa en el mes de junio. Acompañaba á un amigo que vivía en mi hotel. Propúseme sus servicios como intérprete. Acepté. Pasaba todos los días por mi casa.

Presidente.—¿No conocía usted su verdadera dirección?

Ernestina D.—No; solamente utilicé sus servicios cuatro ó cinco veces. Me los hizo con gran solicitud y me pidió en cambio de ellos que recibiera sus cartas en mi hotel. Consentí en ello.

Presidente.—También consintió usted en decir que vivía allí.

Ernestina D.—No; eso fué un poco más tarde. No vi inconveniente en ello.

Presidente.—Lleguemos al momento del crimen. ¿Lo vió usted el día de la Mi-carême?

Ernestina D.—No.

Presidente.—¿Y al día siguiente?

Ernestina D.—Sí, llegó á mi hotel, con un periódico en la mano y todo asustado. «No saben ustedes», dijo, «que se ha cometido un horrible crimen, en el que aparecen tres personas asesinadas!»—¿Qué puede importarle á usted eso?—le respondió.—«Sí, adoraba á una de las víctimas.»—«Pues bien», le dije—«no es menester que se ponga por eso en semejante estado... Usted encontrará muy fácilmente otra.» (Risitas.) Me habló de sus tarjetas y le propuse ir con él á casa del prefecto de policía. No volvió á verme.

Presidente.—¿Estaba extraordinariamente agitado?

Ernestina.—Sí.

Presidente.—¿Dijo á usted que la amaba, que la adoraba?

Ernestina.—Sí.

Presidente.—(al acusado).—Ya oye usted, Pranzini. ¿Qué dice á esto?

Pranzini.—Estaba un poco conmovido. Como todo el mundo al saber una cosa tan horrible.

Presidente.—Mucho más que todo el mundo, puesto que usted decía: «Yo la amaba! ¡la adoraba!»

Pranzini.—No he podido decir eso; yo no le había hecho más que visitas de cortesía.

Presidente.—¿Todavía otro testigo que no dice verdad!

Pranzini.—Bien ha podido comprender una cosa por otra.

Anastasia P., de veinticuatro años, sin profesión, boulevard Malesherbes, hace una declaración análoga.

Presidente.—El lunes después del crimen, me recibió usted una carta en la que el acusado le decía que declarase que había salido para Londres el 16 ó el 17?

Anastasia.—Sí; lo que me sorprendió mucho.

Luisa B., de treinta años, portera, boulevard Malesherbes.—Vino el viernes por la mañana, á las nueve y media, á nuestra casa con la noticia del crimen de la calle de Montaigne. Le enseñé las referencias que traía el periódico, y dijo: «Son exactas, no cabe duda; ese es el asesino. ¡Miserable!»

Presidente.—¿Estaba tan tranquilo como de costumbre?

Luisa.—No; estaba un poco emocionado.

Presidente.—¿No manifestó ningún temor?

Luisa.—Sí; á causa de unas tarjetas que había dejado en casa de esa señora.

Presidente.—¿Volvió ese mismo día?

Luisa.—Sí; á las cuatro y media. Estaba muy emocionado. Le pregunté por qué, y me respondió: «Luisa, eso es terrible; una mujer que yo amaba, que adoraba! Contesté que eso no importaba. (Risitas hilaradas.)»

Presidente.—¿Le habló á usted de la Morgue?

Luisa.—Sí; me dijo: «Causa horror ver la víctima. La niña tiene el cuello casi desprendido de la cabeza; se sostiene solo por un fragmento de carne.»

Presidente.—Pranzini, ¿oye usted?

Pranzini.—Solamente he dicho que estuve en la Morgue y que no había visto el cadáver.

Presidente.—Pranzini, ¿cómo la mujer Peiloux podría hablar de ese cadáver decapitado si usted no se lo hubiera contado.

Pranzini.—No sé.

Presidente.—Es que hay un interrogatorio al principio del proceso, en el que usted ha dicho á M. Guillot que estuvo en la Morgue y que había visto los cadáveres.

Pranzini.—Llegaba de Marsella; no sabía lo que decía.

Presidente.—¿Ah! Siempre el cancancio del viaje!... ¿Y la expresión «yo la amaba, yo la adoraba»? Es ya el tercer testigo que lo ha oído.

Pranzini.—No lo comprendo.

El fiscal Reynaud.—¿Afirmo usted con toda seguridad que él le dijo que la cabeza se sostenía del cuello por una tira de carne?

Luisa B.—Sí.

Pranzini.—Hacía referencia á lo que leí en un periódico.

El fiscal Reynaud.—¿En qué periódico?

Pranzini.—En el Petit Journal.

El fiscal Reynaud.—Pues bien; aquí está. No dice sino que la niña Gremet estaba en la cama, eso es todo.

Pranzini.—Oh, ha hecho alusión del desprendimiento de la cabeza!

El fiscal Reynaud.—No dice ni una palabra de eso.

Pranzini.—Yo no lo he dicho.

Presidente.—(al testigo).—La declaración de usted es muy grave. ¿Afirmo que le dijo eso?

Luisa B.—Sí, señor presidente.

Pranzini.—No he dicho nada de eso. No tenía para qué hablar con los porteros.

Presidente.—Es usted demasiado gran señor para entablar conversación con esa clase de gente!

Luisa.—Además me dijo que no había podido comer por la impresión del día; tal fué su emoción.

Demange.—¿Fué el viernes á las cuatro y

PROVINCIAS

POR TELEGRAMA

De Levante.

Alicante 17.

Ya es un hecho la supresión de la permanencia en la estación telegráfica y estamos comunicados con Madrid por la noche.

No había mucho servicio y el perjuicio no es grande, pero más vale no tener limitación alguna de horas.

Por dificultades burocráticas no ha podido llevarse a efecto todavía el ofrecimiento del barón de conservar la permanencia. Siempre la administración poniendo dificultades.

Para el meeting federal que ha de celebrarse mañana en esta ciudad han llegado muchos republicanos de Barcelona y Valencia.

Esta noche se espera al Sr. Vallés y Ribot, acompañado del jefe federal de esta provincia, D. Francisco Linarés, que ha venido a buscarle y mañana temprano los señores Estévez y Palma.

Estos serán los principales oradores. En el teatro Principal se han hecho muchos preparativos.

Después del meeting habrá un banquete. Nuestro gobernador, D. Hipólito Casas, ha telegrafiado desde Zaragoza que no tardará en regresar. Unos han tomado el telegrama como un consuelo, otros como una amenaza; yo creo que no es ninguna de ambas cosas.

Está para llegar la compañía de Buena, que debutará con La esgrima. El periódico El Mercantil de Alicante que se publicará en breve, no será político.—Fernando Figueras.

Otro conflicto.

Málaga 17, 240 t.

En el expreso ha salido para Madrid el alcalde a fin de gestionar la solución del conflicto creado al Municipio con el encargo de la percepción de los arbitrios y la ejecución por el crédito contra el constructor del mercado.

De prosperar los embargos la administración sería imposible. La Cámara de Comercio, Liga de Contribuyentes y representación de todas las clases se identifican con el alcalde, el cual dimitirá si no logra una solución favorable a sus gestiones.—Mencheta.

Ingenieros industriales.

Bilbao 18, 313 t.

Los treinta alumnos que pretenden ingresar en la escuela de ingenieros industriales, van a elevar una exposición al presidente de la Junta del Patronato, solicitando sean válidas las firmas aprobadas por la escuela oficial de ingenieros de Barcelona.—Mencheta.

Tormenta.

Palma 18, 1236 t.

Durante la pasada noche, una horrorosa tempestad ha reinado en toda la isla, habiendo oído varias exhalaciones eléctricas sin causar daños personales. Sigue el tiempo borrascoso.—Mencheta.

El Casino y los repatriados.

Zaragoza 19, 9 n.

El Casino Principal, siempre dispuesto a hacer obras benéficas, ha resuelto un grave conflicto que se había presentado. Se trataba de sesenta repatriados de Cuba que forman varias familias, los cuales habían llegado de Santander hace dos días a Zaragoza y no tenían elementos para continuar el viaje hasta Barcelona.

Consultado sobre este punto el ministro de la Gobernación, manifestó en un telegrama su sentimiento por no contar con recursos que enviarles, dada la circunstancia de no haber en los presupuestos fondos consignados al objeto.

El Casino principal ha costado los billetes del ferrocarril para que esos sesenta repatriados continúen su viaje hasta la capital del principado.—Fondevia.

Con motivo del traslado de los restos mortales enterrados en los antiguos cementerios de Madrid a la nueva Necrópolis, los periódicos de Extremadura tratan de hacer gestiones para evitar que las cenizas del insigne D. Antonio Aparici y Guizarro, ilustre patriota que recibió sepultura en el Panteón del Norte, el 5 de noviembre de 1872, sean arrojadas a la fosa común.

LOS CATALANISTAS

COM TELEGRAMA

EN NUESTRO CORRESPONSAL PARTICULAR

Barcelona 18, 1118 n.

La circular exposición que la Unión Catalana dirige a la reina regente a propósito de haber prohibido los agentes de la autoridad la exhibición de banderas y atributos de Cataluña durante el meeting catalanista de Bordils, recuerda otro documento de índole análoga dirigido en 1885 al rey Alfonso XII pidiendo un régimen económico autónomo y otras libertades, que el monarca acogió muy favorablemente.

Recuerda también el Mensaje dirigido a la regente durante la Exposición de 1888, rogándole que acogiera los ideales catalanistas, como descendiente del archiduque por quien pelearon los catalanes.

Enumera después las bases aprobadas en Manresa, que detallan el alcance de la autonomía pedida para Cataluña.

Relata el hecho de Bordils, calificándolo de vejamen, desatando el justo menosprecio, recordando que los billetes prohibidos recuerdan glorias nacionales.

Afirma que el catalanismo no cesará en su empeño de libertar a Cataluña del yugo centralista, confiando en que la sabiduría de la regencia hará recomendar al gobierno que respete la libre ostentación de los usos y trajes de Cataluña.—Figuerola.

LOS TEATROS

PARISH

Buen augurio de temporada la función inaugural de anoche. Jamás hemos visto lleno más grande en el amplio teatro de la plaza del Rey.

Era en realidad imponente el aspecto de aquella inmensa sala sin un sitio vacío en palcos y butacas y apañada la multitud en pasos, gradierías y galería superior.

Didácticamente la acción del público por el género lírico genuinamente nacional de la zarzuela grande, lejos de decaer aumenta, y siguiendo la empresa, como todo parece indicar, poniendo el mayor cuidado y el trabajo inteligente en la interpretación del buen repertorio y teniendo acierto los autores en las obras nuevas que ya se anuncian, la campaña ha de ser por todos conceptos benéfica y digna de todas las simpatías.

La compañía, con ligeras variaciones, es la misma del año pasado. En la hermosa zarzuela de Dienta, Paso y Chapi, Curro Vargas, que anoche se puso en escena, hemos conocido dos de los nuevos artistas que para este año ha contratado el Sr. Figueras: la tiple cómica señorita Silvestre, y el barítono Sr. Gál Rey. Son dos buenas adquisiciones.

El Rey es un cantante de excelente escuela, que viene a la zarzuela de la ópera italiana, y ha sido ya aplaudido en el teatro Real.

A su buen gusto y buen arte de canto, reúne una hermosa y potente voz, y es un excelente actor para el género melodramático. Anoche se le aplaudió con justicia en toda su parte, recibiendo cariñosa ovación en el dueto del acto segundo.

La señorita Silvestre es linda, graciosa, domina la escena y tiene una voz muy fresca y muy bonita. Cambió primeramente el cómicu cuarteto del acto primero, que tuvo que repetirse, y fué primorosa intérprete del tipo de la petimetra.

Simonetti, a quien el público y la crítica tienen justamente en tan alta estimación; las Sras. Ortega, Barco, Gamero, la señora Galvan y todos los demás artistas, recibieron nuevamente el merecido premio a buena interpretación de las personas que crearon en Curro Vargas cuando se estrenó la obra.

Muy discreto el Sr. Marco, que por primera vez desempeñaba en Madrid el papel del capitán.

Miguel Soler, que continúa siendo el magistrado director y el alma de esta compañía, renovó sus triunfos de actor en su simpático papel, escuchando nutridos aplausos en las quintillas del acto primero, en la escena con el contrato en el acto segundo y en las hermosas redondillas del acto tercero.

El maestro Narciso López, que tan dignamente ocupa el sillón de director de orquesta, llevó la obra con el arte y seguridad de los habituales.

Por la entrada y por el éxito diríase que

anoche, en su 101 representación, volvía a estrenarse Curro Vargas, con tal entusiasmo fueron aplaudidos sus autores y sus intérpretes.

R. B.

Se ha dispuesto sea entregado al delegado de Hacienda de Barcelona un idolo chino que junto con el material de guerra condujo de Manila el vapor correo Isla de Pagan.

No considerando el fisco como material de guerra a dicho idolo, que es de bronce, exigía a la Administración militar, por derechos de aduana y almacenaje, la cantidad de 225 pesetas.

Escriben en un colega, que en Quero (Toledo) existe hace tiempo una enfermedad infecciosa, desconocida por los médicos de la localidad, que, si bien no ha causado hasta ahora más que siete defunciones, seguramente en lo sucesivo tomará mayor incremento por el estado anémico que se apodera de los atacados, en número muy respetable, pues ascienden a 200.

Desde hace siete meses se halla estacionada la epidemia, no habiéndose dado un solo caso de curación.

Hay reunidas sus sesiones el Consejo de Instrucción pública.

Son muchas las familias que de diferentes puntos de Galicia llegan estos días a la Coruña con objeto de embarcarse con destino a la Habana y Buenos Aires.

En el vapor francés Corcovado saldrán del puerto de la Coruña, unos 200 emigrantes entre gallegos y asturianos, que se dirigen a Buenos Aires.

Del 21 al 23 del actual tocarán también en la Coruña cinco vapores, unos que van a la isla de Cuba y otros de paso para la república Argentina, todos los cuales llevarán gran número de emigrantes.

BIBLIOGRAFÍA. El distinguido crítico francés M. Albert Souhies, acaba de publicar un nuevo volumen de su Histoire de la musique.

Tiene esta nueva producción de Souhies excepcional importancia para nosotros, por tratarse en ella del examen de la música española durante los siglos XVII y XVIII, época en que aparece confuso el estudio de nuestro movimiento artístico.

La casa E. Flammarion, de París, ha editado con gran esmero la nueva publicación, que indubitablemente será acogida con éxito por los aficionados a la literatura musical.

Ha sido agraciado con los honores de jefe superior de administración civil, nuestro querido amigo el acudalado propietario D. Secundino Gómez.

La Gaceta de hoy contiene las disposiciones siguientes: PRESIDENCIA.—Real decreto declarando mal formada, y que no ha lugar a decidir, una competencia suscitada entre el gobernador de la provincia de Santander y la Audiencia de dicha capital.

GRACIA Y JUSTICIA.—Reales decretos de personal. ORO de mérito. GUERRA.—Real decreto concediendo la gran cruz del Mérito militar al intendente de división D. Juan Basset y Castilla.

Otros autorizando la compra por gestión directa del material y efectos que se expresan.

ECOS DEL DIA

Antayer, primer día de audiencia en Palacio, recibió S. M. la reina en audiencia particular al embajador de Rusia, Sr. Demitri Schewitch; al Sr. D. Salvador Viada, fiscal del Supremo, que fué a entregar a la augusta señora un ejemplar de la Memoria leída en el acto de la apertura de los tribunales, y al señor conde de Torre Veléz.

Ayer han cumplimentado a S. M. la reina los generales Sras. Molins, Aguirre, Capdepón, Gallego, Rendós, Terán y el jefe del destacamento de Balser, Sr. Martín Cerezo, quien ha presentado a la augusta dama dos soldados de su compañía.

Los ministros de Hacienda y Fomento visitaron ayer mañana al presidente del Consejo en el ministerio de Estado, tratándose en la conferencia que tuvieron de las economías que han de introducirse en el ministe-

rio de Fomento, y cuyo plan someterá hoy al Consejo de ministros el señor marqués de Pidal.

Firma de Guerra.

S. M. la reina ha firmado las siguientes disposiciones: Concediendo a la gran cruz del Mérito militar, con distintivo blanco, al intendente de división D. Juan Basset Castilla.

—Aprobando la colocación y cambio de destino de siete coroneles de infantería y de dos coroneles, un teniente coronel y un comandante de artillería.

—Concediendo cruces blancas del Mérito militar de la escala respectiva, a varios jefes y oficiales que se han distinguido en trabajos de fortificación y artillado de carácter extraordinario.

Idem cruz blanca de primera clase del Mérito militar a los primeros tenientes de infantería y artillería D. Eduardo López Martínez y D. Eduardo Ufía y Vidal, por servicios prestados en Filipinas.

Idem cruz de segunda clase al comisario de guerra de segunda clase D. Veleriano Bosch.

Idem id. de tercera clase, también de Mérito militar al coronel de infantería D. José López Pereira.

Idem recompensas a varios jefes y oficiales por diferentes acciones libradas en Cuba y Filipinas.

Idem empleo de segundo teniente de la reserva retirada, como mejora de recompensa, al sargento D. Julián González Hernández.

Ayer mañana han conferenciado los señores ministro de Hacienda y de la Guerra sobre las economías del presupuesto de gastos de este último departamento, que quedaron acordadas en principio.

El Sr. Villaverde fué después al ministerio de Estado para dar cuenta al Sr. Silvela de lo convenido.

Firma de Marina.

El Sr. Gómez Imaz ha puesto ayer al despacho de la reina lo siguiente: Autorizando al ministro para contratar sin las formalidades de subasta algunos de los muebles metálicos del crucero Cerceda y las obras de reparación del torpedero Riego.

Autorizando la venta por gestión directa del Motoro.

Ascendiendo a teniente de navío de primera a D. Angel Varela y D. Diego Aleson, y a teniente de navío a D. Eduardo Verdía y D. José Luis Colema, hechas en las demás clases las correspondientes autorizaciones.

Nombre comandante del transporte Valdes a D. Adolfo H. Solá. Ascendiendo a teniente auditor de tercera clase al auxiliar D. José San Martín, y a maquinista mayor de segunda a D. Antonio Utrilla, D. José Figueras y D. José Aragón.

Concediendo cruces blancas pensionadas a D. Rafael Bausá y D. Emilio Bozzo.

La corbeta Nautilus ha fundeado sin novedad en Las Palmas.

S. M. el rey ha reanudado su instrucción militar, continuando los ejercicios en el Campo del Moro con varios jóvenes de su edad pertenecientes a aristocráticas familias.

Ha llegado ayer a Madrid, acompañado de su distinguida familia, el capitán de artillería D. Carlos Azcárraga, hijo del señor ministro de la Guerra.

Hemos oído ayer tarde a varios amigos del Sr. Sagasta que éste se encuentra seriamente preocupado por la cuestión regionalista en Barcelona, asunto que considera de mayor gravedad en estas circunstancias, que el problema económico.

A juicio del ilustre jefe del partido liberal, según dicen las personas a quienes nos hemos referido, es necesario proceder con la mayor energía y rapidez en tan grave asunto, antes de que tomen más vuelo las insensatas doctrinas y los malos ejemplos de algunos enemigos de la patria.

El Sr. Sagasta ha contestado a varios señores y diputados que le han preguntado sobre el particular, que no piensa reunir a las minorías liberales antes de reanudar las sesiones de la próxima legislatura.

Consejo de ministros.

Se ha reunido en la Presidencia a las cuatro de la tarde. No asistió el señor ministro de Gracia y Justicia, porque continúa acatarrado. El asunto principal del Consejo, es el exa-

men de las economías en los presupuestos de Guerra y Fomento. Los señores general Azcoarza y marqués de Pidal llevan notas de las reducciones hechas y de las cuales tiene ya noticia el Sr. Villaverde, y el Consejo resolverá.

De otros asuntos solo el señor ministro de Marina ha manifestado que llevaba al Consejo varios expedientes de adquisición de material.

Y de Barcelona el señor ministro de la Gobernación dijo que no había novedad.

Los ministros han permanecido reunidos poco más de dos horas.

El señor ministro de Hacienda dió cuenta, en primer término, del estado de pago de los repatriados.

Según los datos del Sr. Villaverde, 67.127 repatriados han cobrado sus haberes, que importan 9.668.918 pesetas.

El señor ministro de la Gobernación quedó autorizado para extender el decreto de creación del Instituto de Suroterapia, después de los informes favorables de Hacienda y del Consejo de Estado.

Se aprobó el expediente de reorganización de los servicios del ministerio de Fomento.

El señor ministro de Marina dió cuenta del expediente relativo a los astilleros del Nervión y de la situación en que se encuentran, y a propuesta del Sr. Gómez Imaz acordó el Consejo que se saquen a pública subasta.

Por último, se aprobó el presupuesto de Gobernación y se trató de los presupuestos de Guerra y Fomento, que a juzgar por el Ayuntamiento de los ministros, no debieron quedar definitivamente ultimados.

Lo estará para el lunes, en que se celebrará otro Consejo de ministros para que el Sr. Villaverde dé cuenta del resumen de las economías hechas en todos los departamentos.

El día 30 leerá en el Congreso las adiciones de los presupuestos, para que figuren en ellos las economías acordadas.

Hoy habrá Consejo en Palacio bajo la presidencia de S. M.

El señor ministro de la Gobernación recibió estando en Consejo el siguiente telegrama: Barcelona 18, 215 t.

«El gobernador al señor ministro: «Los estudiantes asistieron a las clases de grupo de unos 200 alibidos fuera del Ayuntamiento estando tomado posesión el nuevo alcalde. Por si quieren promover manifestación con motivo de la sesión del Ayuntamiento como medidas.»

La Revista General Internacional ha publicado la siguiente noticia: «Se ha dicho, ignoramos con qué fundamento, que el general de marina Sr. Marañez, jefe de los republicanos en la provincia de Cádiz y hombre de temple esencialmente revolucionario, prestará su concurso personal a la apertura de las sesiones de las Cortes, actualizando dando de lado a sus simpatías por determinados procedimientos.»

El Correo Militar, haciéndose eco de este rumor, cita el ejemplo de Italia, donde el almirante Cannevaro, republicano tan impetuoso como lo puede ser el general Marañez, formó gobierno en condiciones análogas a las que se habla respecto de este señor general de la marina española, cuyas condiciones de energía, de carácter y animidad, Ello dirá.»

Entre los estudiantes de Valladolid hay cierta agitación por el deseo que tienen de protestar contra ciertas manifestaciones de algunos compañeros catalanes.

Pero no hay motivos para protestas. Estudian y dejan a las autoridades el cuidado de hacer cumplir las leyes.

Un telegrama de Fabra nos sorprendió anoche con la noticia de que el general Merceir ha sido herido en la tetilla derecha. Pero no dice si en desafío o por consecuencia de una agresión.

No creemos que sea un atentado que se le había anunciado de Inglaterra, porque la carta correspondiente parecía más bien una burla o una broma, fundada en la poco airosa situación en que quedó en la vista del proceso Dreyfus.

Anoche estuvo en casa del señor ministro de Gracia y Justicia el Sr. Dato, no habiéndole visto por hallarse aquí descansando.

En el antiguo ministerio de Ultramar

estuvieron ayer los señores ministros de Hacienda y Gobernación y el coronel del 14 tercio de la Guardia civil, habiendo tomado las disposiciones convenientes para que pueda hacerse cuanto antes el traslado de fuerzas del benemérito instituto al referido edificio.

Los ministros se mantienen en la más absoluta reserva, acerca de las economías en departamentos, como Gracia y Justicia, Fomento y Guerra.

El presupuesto de Fomento, según se afirmaba anoche, está ya aprobado; pero así los de los otros dos ministerios.

Estos quedarán ultimados el lunes. Se ha podido saber que las economías que introduce el Sr. Dato, ascienden a más de dos millones.

Anoche recibió el señor ministro de la Gobernación un telegrama del gobernador civil de Barcelona, comunicándole la toma de posesión del nuevo alcalde, sin que se registrara durante el acto el menor incidente.

El Sr. Dato visitó al jefe del gobierno para informarle de dicho telegrama.

En una carta que ayer recibió el señor ministro de la Gobernación del gobernador civil de Vizcaya, hace éste un resumen de las medidas que ha adoptado durante el tiempo que llevan suspendidas las garantías en aquella región.

Hoy firmará la reina la combinación de altos cargos militares y propuesta de ascensos en el estado mayor general, de las cuales tanto se ha hablado estos días con motivo de la reedificación que hizo a su cargo aceptando un cargo al general Weyler. Se dijo también en estos días, y nosotros lo acogimos sin reservas de ningún género, que una de las personas más indicadas para figurar en la combinación era el teniente general Sr. Pérez Galdós.

Efectivamente, se le ofreció, según nuestros informes, la capitania general de Zaragoza; pero contestó agradecido el ofrecimiento y declinando el aceptarlo por motivos de salud.

Anoche se fantaseaba mucho acerca de la provisión de dicho cargo, habiéndose dicho por alguien que quizás hubiera alguna sorpresa.

Otro cargo que se ha de proveer hoy será la presidencia de la junta Consultiva, para la cual se indicaba como cosa segura al general Gamir.

Se firmarán también los ascensos motivados por el fallecimiento del general marqués de Alameda, y el pase del general Jaudenes a la reserva.

Para teniente general no se cita más candidato que el general March. Ocupa el cuarto lugar de la escala y tiene una brillante hoja de servicios.

Y por último, para la vacante de general de división se indica otro general que ha prestado servicios importantes en el cargo que viene desempeñando. Nos referimos al general D. Calisto Amaral.

Además se proveerá hoy la dirección general de Carabineros, dejándose para otro día de despacho la presidencia de la junta de Cría Caballar.

Avisos útiles. Sistema perfeccionado de dentaduras postizas, Dr. Vieta, Peligros, 6.

MAISON PERNETTE.—MODAS. 27, Barquillo, 27, bajo. Abre hoy sus salones con un elegantísimo surtido de modelos de sombreros de París para señoras y niñas.

CHARADA. Primera-ga la cola; pero no es ella sola, pues prima-ga el más bruto, más fuerte o más astuto.

Toda persona viva segunda-ga alimentado, frecuentemente viento y alguna vez saliva.

Todo es nombre vulgar de una hermosa mujer, de quien llegó a saber que nunca llegó a amar.

Solución a la anterior: ADULTERADORA.

cerró cuidadosamente la puerta que comunicaba con las oficinas de los empleados, y empezó muy cariñosamente, pero con extraordinaria firmeza:

—¿Ha tenido usted bastante tiempo para reflexionar, mi querido señor Champagny?

—Reflexionar... ¿en qué?

—En la urgente petición que hice a usted ayer en nombre de mi mujer y en el mío.

—¿Caramba! ya le dije a usted... No, señor Champagny; me parece imposible que no me dé usted otra contestación.

—¿Si se empeñan ustedes en ser hijos indignos!

—Somos únicamente prudentes. Permítame usted, por última vez, que resuma la situación.

—Si se extiende usted tanto como ayer tarde, me parece que va usted a dejar perder la marea.

—No tendré más inconveniente que llegar un poco más tarde a Dinard. Déjese usted de burlas; nada nos impedirá hacer respetar nuestro derecho.

—Vamos. ¿Si a usted le gusta hablar para no decir nada!

Y el señor Champagny se echó hacia atrás en su sillón y empezó a mirar al techo, mientras su yerno se disponía a hacer la enumeración de sus agravios.

—Cuando Berta se casó, la reconoció usted un millón de dote, teniendo suficiente habilidad para conservarlo en su caja, y muy pronto supo usted convencerme para que le confiara el que yo poseía.

—Y hasta ahora no se le ha ocurrido a usted quejarse—dijo el señor Champagny, imitando la voz de falsete de su yerno,—de los intereses que le entregaba por ellos.

—Puesto que negociábamos en comandita, era justo que nos repartiéramos las utilidades; no hay en esto nada que no sea perfectamente natural. Pero desde hace dos años, sigue usted un camino deplorable; se compromete usted en especulaciones con las que no podemos estar conformes, y como consecuencia, hemos decidido retirar nuestros capitales de la asociación.

pleto... Evitemos un escándalo, en el que usted, más que nadie, sería el perjudicado.

—¡Ah! ¿de veras?... ¿será yo el perjudicado? Se figura usted que me va a intimidar con sus amenazas de escándalo... Pues bien, no se cansen ustedes... puede usted empezar las hostilidades, cuando mejor le parezca; estoy esperando ya el papel sellado...

—Cuando se sepa en la plaza del Havre, que aun no ha entregado usted a su hija, la parte que la corresponde de la fortuna de su madre!

—Cuando se sepa, señor yerno, que el señor Champagny, cansado de sostener los caprichos de un matrimonio que no sirve más que para tirar el dinero por la ventana, les va a proporcionar una prudente administración judicial, como prodigos...

—¡Eh! Arnoldo había palidecido.

El señor Champagny estaba cada vez más arrogante.

—Tanto peor para ustedes, si me obligan a llevar a cabo alguna medida extrema. Yo conservo mis cuentas. Sé hasta el céntimo el dinero que les he entregado a ustedes. Al cinco por ciento, interés muy excesivo, en nuestra época, no hubieran ustedes llegado a reunir cien mil francos de renta. Yo les he proporcionado un hotel que vale trescientos mil y le he amueblado, gastándome en ello más de cien mil francos... Yo ocupo una sola habitación en el segundo piso. Mi villa de la Malouine, donde paso escasamente quince días al año, en el piso tercero, me cuesta más de cuatrocientos mil francos... ¿Quién la disfruta, ustedes o yo?

—¡Y ese yate que me ha hecho usted comprar, y cuyo entretenimiento alcanza cifras fabulosas!... El año último les entregué a ustedes cuatrocientos ochenta mil francos, amigo mío, y hoy tiene usted el atreimiento... ¿Acaso cree usted que no hay tribunales en Francia, que le impondrían un consejo o tutela judicial?... Yo me entenderé con el señor conde de Preuille...

Arnoldo se había repuesto de su primer susto. Con la calma más plena de distinción, contrastando su tranquilidad con el furor de su suegro, dijo:

—Todo eso no impedirá que en el mundo de los negocios se sepa que el señor Champagny está en la imposibilidad de rendir las cuentas a su hijo. El crédito de la casa Champagny no mejorará seguramente con ello, y es poco probable que el señor de Kermario, cuya confianza me cuesta mucho trabajo sos-

tener, no imite mi ejemplo. En ese caso no son dos millones y medio lo que tendrá usted que sacar de su caja, sino cuatro, cinco... ¡qué sé yo!... porque es de suponer que las personas del Havre han sido bastante inocentes para confiarle a usted sus ahorros...

—¡Basta, señor mío, basta!

El señor Champagny dió un golpe tremendo sobre la mesa y luego se levantó.

—Es usted un tonto completo, señor yerno. ¿Qué haría usted con sus dos millones y medio? ¿Conoce usted alguna colocación para el dinero en que le rente a usted más del tres por ciento? ¿Acaso con ochenta o noventa mil francos de renta podría usted sostener las casas que tiene en París y en Dinard, y dar fiestas suntuosas a bordo de su yate?... ¿De dónde ha sacado usted toda la tontería que tiene en la cabeza?... Pero, desgraciado, si se vieran ustedes reducidos a sí mismos, caerían en lo que, para lo que están ustedes acostumbrados, puede llamarse la miseria...

—Sabríamos dirigir nuestros negocios nosotros mismos. Para dedicarse a la especulación no es necesario ser comerciante.

—Vaya, vaya, ahora está usted razonando lo mismo que Claudio.

—Razono únicamente con mi buen sentido. Considero que nuestros capitales están perdidos si continúan en manos de usted. Esto no es una falta de respeto; es sencillamente una divergencia de opiniones entre nosotros sobre la manera que usted tiene de dirigir los negocios.

Me vuelvo a Dinard, señor Champagny; esperamos su contestación en el término de ocho días. Si no es conforme a lo que deseamos, los hombres de ley empezarán a trabajar, eso es todo. No hay necesidad de frases gordas ni de recriminaciones de ningún género; queremos únicamente

ESPECTACULOS PARA EL DIA 19

COMEDIA. - 8 1/2. - London-Clara Sol. PRINCESA. - 8 1/2. (Módica). - La enamorada. Los monigotes. MODERNO. - 8 1/2. T. 1.º - F. 2.º de abono. (Beneficio del teatro Bial). - 2.º acto de Lucrecia Borgia. - 3.º acto de Il Trovatore y Cavalleria Rusticana. PARSIFAL. - 9. - F. 2.º de abono. - T. par. - Curro Vargas. LARA. - 8 1/2. - La reina. - El baile de Bellas Artes. - El regimiento de Luján (primer y segundo acto). - (Tercero y cuarto acto de la misma). ZARZUELA. - 8 1/2. - El padrino de El Nene. - El testamento del siglo. Gigantes y cabezudos. - El quecer de la Papa. ACOLO. - 8 3/4. - Las mujeres. - La luz verde. - La casa del oso el tendero de comensales. - Los garrochistas. ESLAVA. - 8 3/4. - Instantáneas. - La buena sombra. - El bajo de arriba. - La banda de trompetas. ROMEA. - 8 3/4. - La zarzuela nueva. - Enaguas y penitencias. - Loreto Prágor. - La feria de Sevilla. MARTIN. - 8 1/2. - El monaguillo. - El cabo 1.º. - Los presupuestos de Villapiedra. - La tiple mimada.

BOLETÍN religioso del día 19

Santos del 19 de octubre. - San Pedro Alcántara, confesor y fundador; Santos Lucio y Tolomeo, mártires; Santa Pelagia, virgen y mártir; y Santa Rosina, virgen. Sol: sale a las 6:16; se pone a las 5:14.

Cultos para el día 19

Segunda el jubileo de Cuarenta Horas en los Portuñeses; a las diez misa cantada, y por la tarde continúa la novena a San Rafael, siendo orador el señor Manzanedo. En San Pascual, Carboneras, Esclavas Reparadoras y Espíritu Santo, Jubileo perpetuo. En la Catedral misa de renovación. En el Carmen solemne función a la Virgen del Rosario, costeadá por el Centro Instructivo y Protector de Ciegos; predicará el señor González Reyes; a las siete y media será la misa de comunión. En San José empiezan los retiros espirituales del Apostolado de la Oración, dirigidos por el P. Sanz en la capilla de San José; a las diez y media misa y meditación; y a las tres y medianoche, meditación y plática. En Monserrat continúa la novena a la Virgen del Pilar, siendo orador en la misa el Sr. Calpena. En San Isidro, ídem a Santa Teresa, predicando los Sres. Navarro y Balsalobre. En el Carmen, solo por la tarde, el P. E. A. En la parroquia de Santa Teresa, el Sr. Cadezas. En San José, el Sr. Manzanedo. En las monjas de Santa Ana (Guindalera), será sin sermón. En la parroquia de Co-

vadonga (San Plácido), a las cuatro, junta del Apostolado. Cultos a San José. En Sta. Isabel, a las cinco, duodena, orador el señor rector. En el Carmen y Monserrat se hará la duodena después de terminadas las novenas anunciadas. La misa y oficio son de la octava de la Virgen del Pilar. Visita de la Corte de María. - Nuestra Señora del Buen Suceso en su iglesia, ó de la Visitación en ambas Salinas.

Telegramas detenidos.

Día 17. Dax. - Andujar Fontagud, sin señas. Cacerilla. - José Fernández Escorial, 98. Sevilla. - Emilio Portas, Preciados. Paris. - Juan Samaroy, Oid, 7. Palencia. - Guillamón, sin señas. Lisboa. - Huguet, ídem. Toledo. - Paulina Pulido. Molino de Viento, 21, 2.º. Coruña. - Antonio Pérez, sin señas. Chuchón. - Leopoldo López Infantes, Plaza de Sanz, 7, principal. Guadix. - Juan de Dios Moya, Preciados, 16, 2.º. Zamarraga. - Aleutina, Espartaco, 9. Peñaranda. - Pelayo Fernández Barrio de Pozas, 67, principal. Trujillo. - Francisco Sagarinaga, ministro Goyaga y Compañía, Esperanza, 93, segundo. Arhena. - Victoria Bezares Toullet, Maldonado, 1, principal. Vergara. - Felipe Modet, Alcalá, 51.

Vacunación municipal

El Dr. Balaguer vacunará el día 19 a los pobres de la casa de socorro del distrito de la Latina, directamente de la ternera, de ocho a nueve de la mañana.

Pasivos de Ultramar.

Los individuos de clases pasivas que se expresan en la relación que se publica a continuación y tenían consignados sus haberes sobre los Tesoros de Ultramar, pueden pasar a percibir los que les han correspondido hasta el día 31 de diciembre último a la Caja de Ultramar, todos los días laborables hasta el 28 del actual, de una y media a cuatro y media de la tarde. Para conocimiento de los interesados y a fin de evitar entorpecimientos, se les hace saber que las certificaciones de existencias deberán estar expedidas con fecha del día 10 del actual en adelante. Montepío militar. Doña Carma y doña Felicitas Andino y Pacheco. Doña Aurelia Español y Saravia. Doña María de Penabaz y Mendía. Doña Feliza María de la Gloria, doña Julia y D. Félix Sánchez Micieles. Doña Inocencia González Salvador. Doña María de la Concepción Portillo Palacios. Doña María Andrea García. Doña Angela de Córdoba.

Doña Francisca Delgado Galinde. Doña Margarita Falcon Pérez. Doña Tranquilina Lafont. Doña Francisca Maebado Hernández. Doña Isabel Pérez Díaz. Doña Brigida García Montejó. Doña Josefa Alonso Belancourt. Doña María Josefa Alvaró Valdés. Doña Altagracia Batistá Rodríguez. Doña Carolina de la Trinidad del Carmen Basiez. Doña Gertrudis Clariana y Torrell. Doña Agueda Castellón Lavaitte. Doña Enriqueta Dávila Izquierdo. Doña Isidora Eguaras de Vivanco. Doña María Flora de la Concepción Fato Valdés. Doña Teresa García León. Doña Francisca Horstman y Canto. Doña Mercedes Morales y Aranda. Doña Julia Molina Riverón. Doña Trinidad Ortiz y León. Doña Amalia Pazos Fonsosa. Doña Salomé Padrón Casañas. Doña Clotilde Romaguera y Cuevas. Doña Asunción Rubio y Osorio. Doña Faustina Zequeira Agüero. Doña Elisa Puñal Lago. Doña Josefa Broches Pedrosa. Doña Sarafina Medina Valderrama. Doña María de las Mercedes Noriega y Zayas. Doña Teresa Ojalora. D. Manuel y doña María Santana y Gros.

Montepío civil.

Doña Teresa Gómez Okelly. Doña Enriqueta y doña Magdalena Goleuria y Martínez. Doña Josefa Peláez Cardiff. Doña Leonarda Castro Palomino. Doña María de Jesús Montoto y Romay. Doña Ventura Abad y Valdés. Doña Ana Eucharis Jarraya. Doña Laura Gispart Oramas. Doña Josefa Enequina González Muñoz. Doña Concepción Jeukes y Ximeno. Doña Adela Rolón Domínguez. Doña Carlota Sánchez de la Rosa. Doña Manuela Izquierdo Frontauraz. Doña Enriqueta Fornari del Corral. Doña Ana Mercedes Tarrá y Latul. Doña Concepción González Delgado. Retirados de Guerra. D. Juan Bernádez García. D. Luis Carbonel Espinal. D. Faustino Gil Elvizo. D. Víctor Montero Bustillo. D. Pablo Robles y Corón. D. Juan González Rodríguez. D. Antonio Iturralde é Iriarte. D. Domingo Sánchez González. D. Jorge de la Torre Morales. D. Domingo San Juan Madrid.

Montepío militar.

Doña Francisca Delgado Galinde. Doña Margarita Falcon Pérez. Doña Tranquilina Lafont. Doña Francisca Maebado Hernández. Doña Isabel Pérez Díaz. Doña Brigida García Montejó. Doña Josefa Alonso Belancourt. Doña María Josefa Alvaró Valdés. Doña Altagracia Batistá Rodríguez. Doña Carolina de la Trinidad del Carmen Basiez. Doña Gertrudis Clariana y Torrell. Doña Agueda Castellón Lavaitte. Doña Enriqueta Dávila Izquierdo. Doña Isidora Eguaras de Vivanco. Doña María Flora de la Concepción Fato Valdés. Doña Teresa García León. Doña Francisca Horstman y Canto. Doña Mercedes Morales y Aranda. Doña Julia Molina Riverón. Doña Trinidad Ortiz y León. Doña Amalia Pazos Fonsosa. Doña Salomé Padrón Casañas. Doña Clotilde Romaguera y Cuevas. Doña Asunción Rubio y Osorio. Doña Faustina Zequeira Agüero. Doña Elisa Puñal Lago. Doña Josefa Broches Pedrosa. Doña Sarafina Medina Valderrama. Doña María de las Mercedes Noriega y Zayas. Doña Teresa Ojalora. D. Manuel y doña María Santana y Gros.

D. Manuel López Fernández. D. Daniel Hernández Estévez. D. Miguel Céspedes Sánchez. D. Florentino Bustamante Barañano. D. José Amelio Calá. D. Salvador Esteve Ballano. D. Carlos Campos Aparador. D. José Cuenca Jiménez. D. Agustín Fita Lapiedra. D. José Martínez Redondo. D. Ramón Rodríguez Barrios. D. Jerónimo Vilaseca Arán. D. José Linares García. D. Victoriano Díaz Medina. D. Andrés Palmira Dopico. D. Juan Ruiz Escoll. Retirados de Guerra y Marina. D. Simplicio Roque de la Cruz. Bonificaciones de retirados de Guerra. D. José Calbet Juliá. D. Juan Delgado Palencia. D. Antonio Araoz Herrero. D. Isidoro González y González. D. José Gomar García. Bonificaciones de retirados de Marina. D. Jaime Adria y Serra. D. Ginés Górriz Alcalá. Bonificaciones de Montepío militar. Doña Francisca Rama y Cabo. Doña María Huerta Revilla. Doña Amalia Chaves Fernández. Doña Josefa Mora Garzón. D. Aurelio, D. Juan y D. Julio García Batancon. Doña Joaquina García de Quesada. Doña Lucía Seguí Pulperó. Doña Carmen Díaz Celestina. Doña Adelaida Alvarado Castellón. Jubilados de Hacienda. D. Raía el Dampierres Noda. D. Cecilio Marrero Valdés. Jubilados de Fomento. D. Francisco Larravide López. Cesantes de Hacienda. D. Diego García Coronado. El ordenador de pagos, J. Sobrino.

GUANTE GRANDE

Aunque anuncio pequeño, mucho dinero se ahorra aquí, para comprar muebles, lo haga en la calle del Carmen, 40, par. 1.º. M. NAVAS. Sólidos, artísticos y sin rival en su género. Precios desde mil pesetas. Pianos Erard, Rosenick y Steinway, primeras marcas del mundo. Fuenarrabal 33, 1.º. Armonios desde 50 duros.

PIANOS

SE CEDE UNA HABITACION A caballo. P.º de Bilbao 7, 2.º d.º. PIANO SE COMPRA. Jacometrezo, 8, porteria. GRAN REGISTRO. TRASPOR. 100 registros 700 pías. (ocasión). Espíritu Santo, 39, bajo. VENTA EDICION LIBRO DE TEXTO. - Flor Alta, 3, bajo. POR AUCTIONARSE SE VENDEN los muebles. Lepanto, 2. No se admiten preteridos. SE CEDE GABINETE A CARABALLERO. Barbieri, 14 y 16, 2.º d.º.

LAMPARAS FÚNEBRES

Gran variedad. Modelos nuevos. CRUP, 31. - A. CANOSA Y COMP. - GATO, 3

LAMPARAS FÚNEBRES

de todas clases y precios, inmensa variedad, muchas novedades, casa especial, precios baratos. Preciosas coronas miterables. - Antigua Lampistería de María, -12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

OCASION

Se vende un precioso salón, mesa de centro y un tocador vestido. Puerta del Sol, 3, par. izquierda.

ANTRACITA

LA CALERA procura 30 POR 100 DE ECONOMIA sobre el mejor COK COK DE GAS de LA CALERA, 2,75 pías. sacón. Envías a provincias. - Dirección: Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532.

TEATRO REAL

Se cede todo el turno 1.º, ó sean 48 funciones, del palco principal, núm. 3. Razón, Sagasta, 25, bajo derecha, de 11 a 1. Muebles y tapicería. 14. COLOCACION DE SILLERIAS y muebles, buenos y baratos. - Se traspaes el local. - Fuenbla, 6. Almoneda gran mobiliario de casa. Hay colgaduras. - Zorrilla, 27, bajo. SE FACILITA dinero sobre fincas y resguardos de fianzas. - Calle de San Miguel, 27, par. dicha. De 9 mañana a 3 tarde.

SE FACILITA

dinero sobre fincas y resguardos de fianzas. - Calle de San Miguel, 27, par. dicha. De 9 mañana a 3 tarde.

Se ha puesto a la venta en todas las librerías el primer tomo de las MEMORIAS DE GORON AL PRECIO DE TRES PESETAS En obsequio a nuestros lectores, y en virtud de un contrato con el propietario de la traducción, podemos ofrecer dicho tomo a nuestros lectores al precio de DOS PESETAS EJEMPLAR, mediante presentación del adjunto cupón. Podrá adquirirse a dicho precio y en dichas condiciones en nuestra administración, Factor, 7, y en la

CUPÓN PRIMA

PRIMER TOMO DE LAS Memorias de Goron 2 PESETAS

SOLAR EN VENTA CUATRO

Camino. - Razón, ca. de Barcelona núm. 12. VINOS FINOS DE MESA 6 y 7 pías. arroba; 30 y 35 cts. bot.º Duque de Alba, 11. UNA ANCIANA CON UNA HIJA. Ambas enfermas y en la mayor miseria. Impíran la caridad. San Andrés, 13, par. COMPRO DENTADURAS INÍT. Buscas enfermas y en la mayor miseria. Impíran la caridad. San Andrés, 13, par. PARA CUIDAR DE CABALLERO joven y dos niños pequeños se desea señora joven y libre de familia. Portillo, 7, 3.º izquierda. PARA ADMINISTRADOR, CAJERO, secretario particular ó representante, se ofrece persona de responsabilidad que depositará la fianza que fuera necesaria. Sr. Sánchez, calle de Ferraz, 53, principal. SE ALQUILA EN ALICANTE PISO primer año amueblado calle céntrica para dos ó tres personas con ó sin asistencia. Dirigirse Concha Espí, San Nicolás, 11, 2.º. SEGUNDA SUBASTA Se vende en pública subasta extrajudicial el solar que ocuparon las casas núms. 31 y 31 duplicado de la calle de la Arganzuela de esta corte. El acto tendrá lugar el día 31 del corriente, a las doce de la mañana, en la Notaría de D. Manuel de las Heras, calle de Tetuán, número 3, principal, bajo el tipo de 75.000 pesetas. El pliego de condiciones y demás detalles se hallan de manifiesto en dicha Notaría, de nueve a una de la tarde. NO OLVIDAR QUE EL ANTRACITA DE LA CALERA procura 30 POR 100 DE ECONOMIA sobre el mejor COK COK DE GAS de LA CALERA, 2,75 pías. sacón. Envías a provincias. - Dirección: Magdalena, 1, entresuelo. Teléfono 532. Ocasion Se vende un precioso salón, mesa de centro y un tocador vestido. Puerta del Sol, 3, par. izquierda. M. NAVAS. Sólidos, artísticos y sin rival en su género. Precios desde mil pesetas. Pianos Erard, Rosenick y Steinway, primeras marcas del mundo. Fuenarrabal 33, 1.º. Armonios desde 50 duros. LAMPARAS FÚNEBRES Gran variedad. Modelos nuevos. CRUP, 31. - A. CANOSA Y COMP. - GATO, 3 LAMPARAS FÚNEBRES de todas clases y precios, inmensa variedad, muchas novedades, casa especial, precios baratos. Preciosas coronas miterables. - Antigua Lampistería de María, -12, Plaza de Herradores, 12, esquina a San Felipe Neri.

Se ha puesto a la venta en todas las librerías el primer tomo de las MEMORIAS DE GORON AL PRECIO DE TRES PESETAS En obsequio a nuestros lectores, y en virtud de un contrato con el propietario de la traducción, podemos ofrecer dicho tomo a nuestros lectores al precio de DOS PESETAS EJEMPLAR, mediante presentación del adjunto cupón. Podrá adquirirse a dicho precio y en dichas condiciones en nuestra administración, Factor, 7, y en la

SUCURSAL DE LA Correspondencia de España 1 - PUERTA DEL SOL - 1 Los pedidos de provincias deben dirigirse a nuestra administración, Factor, 7, acompañando al cupón 2 pesetas y 35 céntimos para franqueo y certificado.

VINO DE KOLA COMPUESTO de PINEDO (Tónico nutritivo). Kola, coca, cacao y guaraná: eficazísimo para combatir la clorosis, anemia, raquitismo, afecciones nerviosas, cardíacas y gástricas. Recomendado a los convalecientes, a las señoras durante el embarazo y a todos los que tienen que ejecutar trabajos intelectuales y físicos sostenidos. Puntos de venta: Bilbao, farmacias de Pinedo 61, Cruz, 10, y Gran Vía, 14. Madrid, Melchor García, doctor Lietge, Gayoso 6 hijos de Ulzurum. Santander: doctor Hontañón. San Sebastián: doctor Usategui. Zaragoza: Rios Hermanos y principales farmacias.

LA SEÑORITA DOÑA ERNESTINA DE LA FUENTE Y CASTELL ha fallecido el 18 de octubre de 1899 a las siete de la mañana habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición apostólica. R. I. P. Sus desconsolados padres D. Juan de la Fuente y D.ª María Castell, hermanos doña María y D. Antonio, tios, primos y demás parientes, Ruegan a sus amigos se sirvan encomendar su alma a Dios y asistir a la conducción del cadáver, que tendrá lugar el jueves 19 del corriente, a las diez y media de la mañana, desde la casa mortuoria, Plaza de la Lealtad, número 2, al cementerio de la sacramental de San Lorenzo y San José, por cuyo favor les quedarán reconocidos. El duelo se despide en el cementerio. No se reparten esquelas. - Se suplica el coche.

CASA DE SALUD LA SUGESTIVA Don Martín 85. Para toda clase de enfermos. Pensiones de 5 a 15 pías. GUINDALERA. Enfermedades nerviosas y mentales. Pensiones de 3 a 12 pías. Director Dr. Sánchez Herrero. Alcalá, 4, 1.º. Madrid. - Consulta de 2 a 4. Alfombras y Tapices ÚLTIMAS NOVEDADES SUCESORES DE PRATS, JACOMETREZO 24 FUERA CANAS! RESTAURADOR HIGIENICO DEL CABELLO No mancha ni quema, evita la caída; conserva el color rubio castaño ó negro aplicado una vez al mes. Frasco, 2 pesetas. Remitiendo por correo, 3. - Único depósito. Perfumería Inglesa y Farmacia García, PRINCIPE, 13, Madrid.

No cobra comisión ni gastos Pagando antes del plazo convenido devuélvete los intereses correspondientes. LA PROVEEDORA PRESTAMOS A COMERCIANTES E INDUSTRIALES Médico interés, fácil pago. Carretas, 39, principal izquierda ESCALA DE INTERESES De 500 pías. a 1.500 pías. tres y cuarto por ciento. » 1.750 » a 2.000 » tres por ciento. » 3.250 » a 5.000 » dos y medio por ciento. » 5.250 » en adelante dos por ciento.

IMPOTENCIA DEBILIDAD GENITAL ESPERMATORREA Y ESTERILIDAD Curación rápida con la renombrada pomada formulada por Rodríguez de los Rios. Es infalible y produce efecto maravilloso desde la primera fricción. Diez pesetas bote en las principales farmacias y droguerías de Madrid: G. García, Capellanes, y Martín y C.ª, Tetuán, 3, Madrid.

LA PREVISION PATERNAL Seguros de supervivencia de niños y jóvenes SEGUROS SOBRE LA VIDA Seguros de obreros y populares de prevision CARMEN, NUM. 25. - MADRID. Se admitirán agotes con sueldo y comisión en algunas capitales y pueblos de importancia. LUIS MIRA TURRONES Y PELADILLA Se han recibido las primeras remesas. Fúlese despacho. Carretas de San Jerónimo, 34. Al lado de Zozaya.

SACRAMENTAL DE SAN LORENZO Y SAN JOSÉ Por acuerdo de la Junta de Gobierno, se pone en conocimiento del público, que solo se permitirá colocar lapidas, verjas, cruces, etc., en el cementerio de la misma, hasta el día 30 del corriente, prohibiéndose en absoluto desde esta fecha toda clase de obras. Con objeto de evitar incendios y causar molestias, se prohibe colocar velas en los tulipanes, lámparas que se fijan en las paredes de los nichos, pudiendo hacerlo con lamparillas de aceite. Madrid 15 de octubre de 1899. - El secretario 1.º

GRAN ANIS DE LOS CINCO DUROS J. A. & GORDON DOZ Y COMPAÑIA 2.ª AGUADA (CÁDIZ) CON GENEROS DEL CLIENTE se hacen trajes de señora y caballero. - Precios moderados. - VILA, plaza de Santa Cruz, núm. 3, etc. 2.ª, frente a la calle de la Reina.

RADIOGRAFIA Y RADIOSCOPIA Con el nuevo aparato (único en España) de 70 centímetros de chipsa, se aprecian todas las alteraciones en el funcionalismo del cuerpo, como tumores, concreciones purulentas, desviaciones de los huesos y articulaciones, hipertrofías del corazón y demás vísceras, cálculos, aneurismas y cuerpos extraños. - En el Consorcio Médico Internacional, Arenal, 1, de 9 m. 47 tarde.

LA ILMA SEÑORA D.ª EMILIA DE LA ROCA Y PONCE DE LEÓN ha fallecido el 18 de octubre de 1899 a las nueve de la mañana, a los 83 años de edad, después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad. Su director espiritual; su afigido esposo el ilustrísimo Sr. D. Martín Recarte y Angulo; hijo don Martín Recarte de la Roca; hija política D.ª María de los Angeles Soler de Recarte; nieto, primos y demás parientes, Participan a sus amigos tan sensible pérdida y les ruegan encomiendan su alma a Dios y asistan a la conducción del cadáver, que se verificará el jueves 19, a las tres de la tarde, desde la casa mortuoria, calle de Recoletos, número 17, al cementerio de la sacramental de San Isidro. El duelo se despide en el cementerio Los Exemos. a Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid, Alcalá y Obispo de Sión han concedido 100 y 40 días de indulgencia respectivamente, a todos los fieles por cada misa que oyeren, sagrada comunión que aplicaren ó parte de rosario que rezaren por el alma de dicha señora.

Las Pompas Fúnebres de Francisco García López. - PRECIADOS, 32.

-Pero caramba, Bertin, usted está tan fuerte como el más joven de nuestros empleados. Bertin daba vueltas a su gorro de terciopelo marrón, del que colgaba una borla negra. -El señor Champagny me mira con muy buenos ojos; pero yo siento algunas veces debilidad en las piernas, pesadeces y torpezas en la cabeza... Por eso he pensado que me convenia retirarme del trabajo. -Está bien, Bertin; ya hablaremos de eso el año próximo. -Esa es también mi intención, señor Champagny; pero es necesario prepararse. Precisamente ahora acaba el contrato de arrendamiento del cuarto que ocupamos en la calle de Méjico, y mi hermana ha visto una posesión que le gusta mucho en la villa de Honfleur. Allí podría acabar su existencia; pero para poder hacer el negocio en buenas condiciones, es necesario pagar al contado... y todas mis economías están en la casa Champagny. -Hasta llegar a estas palabras el patron habia escuchado con cierta benevolencia los proyectos de su cajero, porque no dudaba de su sinceridad. -¡Embustero, miserable! -dijo de pronto, súbitamente indignado. -¡Señor Champagny! -¡Si se figura usted que no comprendo perfectamente lo que se propone! -No comprendo lo que quiere usted decir, señor mio. -Yo, en cambio, he comprendido perfectamente sus intenciones. Usted no ha pensado ni un momento en retirarse, lo mismo que yo; los mozos de un temple como el nuestro trabajan constantemente, hasta que caen extenuados... pero el señor piensa que a mi me puede engañar, el señor habrá escuchado a la puerta como una cocinera, y ha estado trabajando en su cabeza para buscar un pretexto que pareciera bueno para pedirme su dinero... ¡He aquí el agradecimiento, la confianza que me demuestra un empleado que tengo en mi casa hace más de treinta años! -Muy disgustado, habiendo palidecido bruscamente al verse descubierto, el cajero dijo entre dientes: -¡Acaso es un crimen desear coger su dinero, cuando se le ha ganado honradamente? -Esa es una falta de delicadeza, señor mio, pedirlo en el momento en que los envidiosos, los imbéciles, inventan una multitud de falsos rumores para atacar el crédito de esta casa. -El señor Champagny tiene un medio muy sencillo de hacer desaparecer todos esos rumo-

res: reembolsando al momento a todos los que han depositado su confianza en él, como me ha sucedido a mí. En los momentos de crisis las susceptibilidades se hieren con el menor motivo, el diapasón de las palabras sube pronto de tono. El señor Champagny sonrió con amargura. -Confianza que lamenta usted haber depositado, ¿no es verdad? El cajero pensó que el mejor medio para conseguir que le devolvieran su dinero, era exaltar a su patron. -Visto el modo que ha tenido usted de recibir mi petición -dijo, -será preciso creer que los envidiosos y los imbéciles tenían razón en lo que decían. De todos modos, el señor Champagny no podrá impedirme que siga el prudente ejemplo de su señor yerno... -¡Pardiez, merecía usted!... El patron avanzaba su cabeza amenazadora hacia el rostro anguloso y mal intencionado del cajero, que se empinaba sobre las puntas de los pies; éste con las manos apoyadas en la mesa sostenia valientemente la mirada de su amo. Y como dos dogos dispuestos a la pelea, no veían más que sus ojos amenazadores y no oían más que su respiración anhelante. Había en el señor Champagny toda la cólera que iba acumulando desde por la mañana, y en el cajero el largo rencor acumulado al través de los años, del empleado contra el dueño, y la decidida voluntad de no perder ni un céntimo de sus economías. -¡Queda usted despedido inmediatamente; pero váyase usted ahora mismo! -Y yo le aseguro a usted que no me muevo de la caja, mientras no haya cobrado mis ciento diez mil francos. Al fin podía hablar a su patron cara a cara, como un hombre a otro, puesto que le habían despedido de la casa. -Mis ciento diez mil francos, ganados céntimo a céntimo, y que he cometido la tontería de dejar aquí. -¡Imbécil! Esta era la palabra que expresaba mejor el furor, la ira, del señor Champagny, contra todos los que vaticinaban su ruina. Estaba tentado de levantar la mano a aquel hombre que había entrado en su casa siendo un chiquillo, y que le debía aquella fortuna que ahora le reclamaba tan insolentemente. Pero entonces, una voz fría, autoritaria, dijo a su lado:

No quiso escuchar más a la criada, que asustada por la exaltación de su amo, se deshacía en palabras de respeto, lamentando sinceramente el haberse dejado llevar de un impulso irreflexivo. El señor Champagny había cogido su sombrero y se había marchado furioso, renegando de la ingratitud humana y sobre todo de la de su yerno. Seguramente aquella criada había debido estar escuchando la víspera, cuando el vizconde de Preully le había hecho una escena estúpida reclamando su dinero y el de su mujer, como si él fuera a arruinarlos. -¡Ah! ¡los hijos! -dijo apretando los puños. Y recordaba todo lo que había hecho por ellos. -Sin mí, ¿qué hubieran hecho? El tenía un miserable millón, del que apenas hubiera sacado treinta mil francos de renta. Berta hubiera tenido los cincuenta mil que me comprometí a entregarla en el contrato... ¡Ni siquiera hubieran reunido cien mil francos entre los dos! Tienen un hotel, que he comprado para ellos; una magnífica villa en Dinard, que les he hecho construir; y un yate que es una locura... Se gastarían un millón cada año si yo no les sujetara un poco... Y porque me ven algo apurado, porque quiero poner un límite a sus caprichos, el señor y la señora tienen bastante tupa para reclamarme sus capitales... ¡Ah!... pero... Ya estoy cansado, ya no puedo más... Y mientras se dirigía al muelle de Casimiro Delavigne, iba repitiendo constantemente: -¡Oh, los hijos, los hijos!... ¡Mi hijo!... ¡Mi hija!

Su hijo indignamente casado, perdido para siempre... Su hijo, que tenía la audacia de triunfar en Inglaterra, de constituirse una magnífica fortuna, mientras que la suya vacilaba... Y su hija, que siempre se había manifestado con él amable y cariñosa, y que de pronto se le mostraba llena de avaricia y de sospechas, no tenía más que un deseo, pero violento, irresistible: recoger lo antes posible su dote y la fortuna de su madre. -¡Ah, ese Claudio!

Se olvidaba al momento de sus resentimientos recientes, para no acordarse más que de Claudio. Porque era culpa suya todo lo que le pasaba, sí, culpa suya. Si Claudio se hubiera casado prudentemente, ricamente, como un hombre honrado, con la señorita Serafina Clochou, por ejemplo, ¿acaso

el señor Champagny hubiera necesitado nunca de los capitales de los Preully ni de los Kermeric? -No, nosotros nos hubiéramos arreglado muy bien sin necesidad de recurrir a nadie; Claudio sería hoy mi asociado; la verdad es que no le falta la inteligencia para los negocios... Pero cuando un hombre honrado cae en manos de una bribona... En fin, más vale no pensar en ello. Y a pesar de ello pensaba. Había algo en el fondo de su conciencia que le decía: -¿Cómo es posible que seas tan injusto para él? Si alguno de vosotros se ha conducido mal con el otro, ¿no has sido tú? Además, con la edad se iba enterneciendo su corazón y sentía la necesidad de las caricias de sus hijos. Berta le demostraba su cariño, haciéndole amenazar por mediación de su marido, con reclamarle su dinero en los tribunales. Precisamente cuando llegaba al muelle de Casimiro Delavigne vio al vizconde de Preully que se paseaba muy peripuesto y formal, delante de la puerta de sus almacenes. -¡Ah, caramba! -murmuró entre dientes - ¡Apostaría a que va a volver a empezar la escena?... ¡Pardiez!

Ya excitado por el atrevimiento de su cocinera, estaba en excelentes condiciones para recibirle. -Yo creía que se había usted marchado -dijo, tendiendo la mano a Arnoldo de una manera glacial. El vizconde contestó afectando una extrema cordialidad: He ido a convencerme de que mi yate estaba en presión, pero no me era posible marcharme señor Champagny, sin despedirme de usted. -Si piensa usted aprovecharse de la marea, creo que se tiene que dar prisa. -¡Aun me queda más de media hora para pasarla con usted! -declaró casi alegremente Arnoldo. El señor Champagny comprendió que no podría escapar a las nuevas recriminaciones que le preparaba. Pensó en disculparse, alegando el pretexto de que tenía que examinar la correspondencia; pero en aquel momento, el señor Bertin, su cajero y principal empleado, tuvo la desdichada ocurrencia de presentarse, diciendo: -He abierto toda la correspondencia; hoy no había nada interesante. -Además, Arnoldo no pensaba en separarse de su suegro, y en cuanto estuvieron so-